

打着“环保”旗号,不环保的儿童“毒地垫”热卖

甲酰胺,可能正悄悄侵袭孩子的健康

儿童地垫如今已成为许多家庭的“必需品”。但很多人可能想象不到,当孩子在地垫上连滚带爬时,一种具有致癌风险的化学有害物质——甲酰胺,可能正在悄悄侵袭孩子的健康。

记者近期购买了10款儿童地垫,送第三方检测机构参考相关国际标准和国内的团体标准进行检测后发现,其中6款产品甲酰胺超标,超标最多的高达17倍。更触目惊心的是,这些“毒地垫”无一例外地打着环保名义售卖,多是热销产品。



A 10款地垫中6款带“毒”,多数售价偏低

有医学研究表明,甲酰胺被吸入或接触渗透入体会损伤血液和神经系统,并有致癌风险。欧洲化学品管理局将甲酰胺归类于具有生殖毒性物质。欧盟标准要求儿童地垫的甲酰胺含量不得超过200毫克/公斤。

2018年,中国玩具和婴童用品协会牵头制定国内首个儿童地垫安全团体标准,也要求甲酰胺不得超过200毫克/公斤。

相关标准限住甲酰胺了吗?

记者根据销售情况,从网店、实体店购买了10款价格从9.9元到369元不等,高中低档不同品牌的拼接地垫送往第三方检测机构广州广电计量检测股份有限公司进行检测。

检测结果显示,除2款地垫未检出甲酰胺外,其余8款均有检出。其中6款地垫甲酰胺含量超过200毫克/公斤,超标最多的高达17倍。

从价格上看,甲酰胺超标的地垫平均价格较低,大部分售价不到50元,最

便宜的9.9元10片包邮。甲酰胺含量符合标准的4款地垫,价格多在200元以上。最便宜的一款合规地垫,售价为99元6片。

实验室又从超标地垫中选取三个样本,在30℃的恒温箱老化48小时,模拟人们常说的在外面晾晒两天的环境效果。结果显示,甲酰胺含量减少了31%至47%,但仍然远超参考限值。

广电计量化学实验室副主任林炼锋介绍,如果儿童长时间在相对密闭的环境中,使用含有甲酰胺的地垫,存在潜在危害。

B 超标地垫多为EVA材质,反复使用回收料

检测超标的6款拼接地垫,在多个电商平台上均是热销产品,无一例外打着“环保”名义售卖。

记者在某热门电商平台上购买的两款地垫,销售量均超过10万件,一款甲酰胺含量为3420毫克/公斤,价格为9.9元10片;另一款甲酰胺含量为2697毫克/公斤,价格为28元9片,而商家打出的宣传语是“安全放心垫”“呵护宝宝”。

记者在某知名电商平台上购买的一款关联某动画IP的品牌儿童地垫,价格为35元9片,评价有1.3万条,甲酰胺检测含量为1985毫克/公斤,商家宣传“安全环保”。

此外,在某大型电商平台上购买的两款儿童地垫,其中一款甲酰胺含量为

520毫克/公斤,价格为23元6片,评价上万条,商家号称是“国内泡沫地垫行业品牌”;另一款地垫甲酰胺含量为3101毫克/公斤,价格24元/4片,月销量超过5000件,生产商声称专注制造爬行垫多年,“材质安全,环保无毒”,是“可以舔的爬行垫”。

从检测结果看,4款符合甲酰胺含量标准的儿童地垫,1款是EVA材质,2款是PE材质,1款是XPE材质。6款甲酰胺超标的地垫中,5款是EVA材质,1款是PE材质,但不少商家在售卖时仅注明材料为“泡沫”。

林炼锋介绍,EVA材质的儿童地垫更容易超标,主要是生产过程中加入的发泡剂偶氮二甲酰胺,受热分解会产生甲酰胺。发泡剂加得越多,发泡效果

越好,其柔韧性更强,不容易断裂。

另一种可能造成有害物质超标的原因是回收材料反复使用。广东一家生产儿童地垫的企业负责人告诉记者,原材料与回收料价格相差一大半。有的厂家为了控制成本会使用很多回收料。一些公共场所使用的儿童地垫,需要增加材料密度把垫子做得又厚又稳,也会大量使用回收料。

江苏亿科检测认证有限公司董事长竺云龙说:“回收材料是将很多类似材料放在一起进行加工,很多有毒有害物质就会被掺入。”

业内人士介绍,XPE是PE材料的一种,发泡过程不需要甲酰胺。而超标的一款PE材质地垫,有可能是加工过程污染、用回收材料等多种原因造成。

减肥“欺骗餐”对瘦身到底有用吗

随着夏天的到来,健身减肥计划被很多人提上日程。在健身减肥过程中,不少人会将“欺骗餐”加入到饮食计划中。在一些网传的减肥攻略中,“欺骗餐”指在健身减肥过程中,时不时地吃一顿自己很喜欢但是对健身减肥没有任何帮助的高能量、高碳水化合物。有人表示,长期的低热量、低脂肪饮食,会带来体脂率的降低,从而导致脂肪组织分泌瘦素的水平下降,而“欺骗餐”可以稳定瘦素水平。那么,“欺骗餐”对我们的健身减肥计划真的有帮助吗?

肥胖发展与瘦素关系尚不明确

火锅、冰淇淋、饮料、米饭、面条……对于健身人士来说,“欺骗餐”其实并非指什么特定的食物,只要是在健身时特别想吃,但又因为要实现健身目标而不能吃的食物,都可以被定为“欺骗餐”。

“如果上述食物中出现了米饭、面条、海鲜、酸奶等,那说明你本身的饮食安排过于严苛了,真正的‘欺骗餐’应该是那些热量非常高,微量营养素含量却很低的食物,比如:冰淇淋、油炸薯条、奶茶、甜点等。”北京科技大学化学和生物工程学院教授宋青说,这类食物我们都知道吃多了不健康,但又忍不住想吃,这些食物才是“欺骗餐”,如果你能克制住对这些食物的过量摄取的话,那对健身是非常有帮助的。

有文章表示,“欺骗餐”可以稳定瘦素水平。对此,宋青表示,瘦素是一种由脂肪组织分泌的蛋白质类激素。科学研究证实它通过血液循环进入大脑后,会参与多种激素和信号因子的产生与释放,参与糖、脂肪等能量代谢的调节,促使机体减少摄食,增加能量释放,抑制脂肪细胞的合成,进而使体重减轻。

“除了瘦素,胃分泌的饥饿素也在人类饮食平衡控制系统中起着主要作用。然而,瘦素和饥饿素的生理作用需要对应的细胞受体才能完成,临床发现这些受体及下游信号传导受阻是饮食失衡的主要原因,临床上使用瘦素只取得非常有限的效果。”宋青说,目前尚不清楚肥胖的发展与瘦素的确切关系。虽然有少量实验数据显示正常人采用“欺骗餐”可以暂时提高瘦素水平,但由于人群有个体差异,不能将结果推广至所有减肥者。所以,“‘欺骗餐’可以稳定瘦素水平”的说法是未经科学研究证实的。吃“欺骗餐”,更像是为吃一些较为不健康的食物找的借口。

“欺骗餐”难保代谢稳定

很多人在经历过节食或者一段时间的减重之后,由于热量摄入不足而导致基础代谢下降,有人认为“欺骗餐”可以提高摄入的热量,从而让身体相信没有热量摄入不足的状态,以维持原有的基础代谢。

“基础代谢率是指人体在清醒而又极端安静的状态下,不受肌肉活动、环境温度、食物及精神紧张等因素影响时的能量代谢率。即处于基本的生理活动时,每小时单位身体表面积最低耗热量减去标准耗热量,其差值与标准耗热量之百分比,称为基础代谢率。”宋青说。

专家表示,在减脂过程中就算我们饮食控制得很好,也必然会导致基础代谢或多或少的下降,因为影响肥胖人群基础代谢率的最主要因素是瘦体重(亦称去脂体重,为除脂肪以外身体其他成分的重量,肌肉是其中的主要部分)和身体表面积。

“经过一段减重减脂之后,身体表面积会降低,假如没有瘦体重的提升,就一定会导致这样的结果发生。也就是说‘欺骗餐’即使有作用,也是非常非常小的,所以用‘欺骗餐’来保证代谢稳定的方法是行不通的,要相信我们的身体是很聪明的。”宋青说。

“要想实现健身减脂的目标,最佳策略是合理饮食和充分运动。限制饮食,但不能减少维生素、抗氧化剂等微量营养素的摄取,才是保证健康的有利武器。”宋青强调。

C 解甲酰胺之“毒”,路在何方?

业内人士认为,我国对甲酰胺的认识和管控相对滞后,消费者也缺乏安全意识。记者通过问卷调查发现,七成以上家长不了解儿童地垫材质的区别,近六成家长没听说过甲酰胺,四成以上家长表示听说过甲酰胺,但了解不多。

2018年,深圳市制定实施了《儿童塑胶地垫化学安全技术要求》,中国玩具和婴童用品协会2018年发布了《儿童地垫安全要求》团体标准。这些标准虽然对

甲酰胺的含量限值做出要求,但并非强制执行,且适用范围有一定局限性。

中国玩具和婴童用品协会会长梁梅介绍,团体标准对原材料提出了更高要求,能完全符合团体标准的儿童地垫生产企业数量有限。

林炼锋建议,为了保护儿童身体健康,建议国家有关部门牵头制定爬行垫等儿童用品中甲酰胺及其他化学有害物质含量限值标准,规范行业健康发展。

“必须从生产源头上控制好材料的使用。”广东一家儿童地垫生产企业的负责人说,“现在人们越来越重视安全环保,行业的监督机制、惩戒机制必须跟上,让使用回收料、劣质料的企业得不偿失。”

林炼锋建议,家长选购儿童地垫时应注意是否存在刺激性气味,如打开外包装后就能闻到刺鼻味道,尽量避免购买;购买时留存购物凭证,以便出现质量问题后有效维权。

据新华社

据新华社